

# 核心价值观与当代公仆精神

梁化奎

(徐州师范大学人文学院, 江苏徐州 221008)

价值体系是行政的基石。公仆精神的灵魂和核心。发挥社会主义核心价值体系的引领作用。公仆精神是当代公仆的核心价值观。

体系是  
责任

个普  
界物  
的过  
一定  
主作  
关系

有社  
社

自己  
维持和

高校哲学社  
符合中国

日：公共行政是建立在价值  
用‘精神’这个概念描述这些  
不过了。”<sup>[2]</sup>在我国,我们  
倡导坚持的主导价值  
是领导干部要  
精神是

理过程中所表现出的以全心全意为人民服务为其本质特征的政治态度、政治信仰、政治品格与情感、言行习惯的总和。公仆精神与行政主体的行政管理活动紧密相联,它是行政管理职业伦理规定的内化,是公仆意识在实际践行中的升华;它涵摄了忠于理想和信念、忠于祖国和人民、廉洁奉公、求真务实、开拓创新、高效服务等多元化、动态性、发展性的精神维度与德性要求。其基本特征表现为(一)时空性。它不是抽象的而是历史的、具体的、生动的,比较灵活多样。(二)民族性。它以一定的民族文化为其孕育生长的母体,并深刻带有一定民族文化的印记。(三)践行习得性。它主要在日常行政行为中养成,外之于举止,见之于言行。(四)导向性。它具有鼓舞斗志、凝聚人心的功效,是政府伦理形象的标识,社会风气的导向标。我们党所倡导坚持的公仆精神的突出特征还表现在:一是它是马克思主义的“社会公仆”思想在中国的运用和发展;二是它具有真实的人民性,它主张政府的一切权力都是人民赋予的,并要求各级干部特别是领导干部要牢固树立全心全意为人民服务的宗旨,这是公仆精神的本质特征和根本要求;三是公仆精神的弘扬、培育和树立体现了灌输性、自觉践行性与行政规范强制性的统一。

公仆精神与社会主义核心价值体系是有机而紧密地联系在一起。首先,社会主义核心价值体系决定着公仆精神的价值取向,决定着公仆精神建设的基本特征和方向。也就是说它规定着当代公仆精神的培育塑造,是重塑当代公仆精神的内在精神和生命之灵魂,也是重塑当代公仆精神的核心内容。其次,公仆精神的培育塑造在社会主义核心价值体系的构建中始终有着主阵地、主渠道的地位和作用,具有不可替代的社会导向功能,具有影响面广而深刻的特性。第三,公仆精神与社会主义核心价值体系在内在要求和精神上高度契合,二者在推进社会发展中能够起到互动互益的良性循环作用,因此,着力建设一种具有时代特征、中国特色的公仆精神,是在公共行政领域构建社会主义核心价值体系的必然要求。第四,社会主义核心价值体系为各级干部特别是领导干部坚持怎样的为政之道、秉持一种什么样的服务精神,提供了判断是非曲直、明确价值取

向、进行行为选择的基本准则,同时也提供了一个道德存在的范型。

## 二、重塑当代公仆精神亟需社会主义核心价值体系的引领

卢梭在《社会契约论》中曾把一个社会的风尚、习俗,尤其是舆论,形象地比作是建筑在社会大厦穹顶上的不可动摇的“拱心石”,是政治法、民法和刑法之后的“第四种”法律。他说,这种法律“铭刻在公民的内心里”,“形成了国家的真正宪法”,“它可以保持一个民族的创制精神,而且可以不知不觉地以习惯的力量代替权威的力量”。<sup>[3]</sup>由此可见,一个社会的风尚、习俗和舆论在维持社会运行、推进社会发展中的地位和影响。而就社会良好风尚的形成来讲,公共行政系统的形象如何无疑对全社会有着“以身示范”的辐射作用。法国启蒙思想家霍尔巴赫曾说:“再也没有什么东西能够像政府那样对人民的风俗习惯产生如此直接的影响。”<sup>[4]</sup>美国社会学家道格拉斯和瓦克斯勒也指出:“政府是一个感染力极强的以身示教的教师,不论教好教坏,它总是以自己的楷模行为教育整个民族。”<sup>[5]</sup>这就不能不对包括公仆精神建设在内的公共行政建设不断提出新的要求。

当前在我国公共行政领域,各级干部坚持从为人民服务的宗旨出发,其主流坚持做到了权为民所用、情为民所系、利为民所谋,并涌现出了一大批讲党性、重品行、做表率先进典型。然而必须清醒地看到,我们在培育塑造具有时代特征、中国特色的公仆精神方面还存在不少问题,突出表现在:一是认知上的偏差。一些人对于在公共行政系统倡导、培育公仆精神持怀疑态度,他们认为,“公仆”是个明显带有封建色彩的词汇,将领导干部称之为“公仆”既不公正,也不符实,或是认为,“社会公仆”的设置只能作为一种意识形态理念而存在,不能切实地规范社会治理者的行为选择,因而应避免从“社会公仆”的思维路径出发来对公共管理者提出不切实际的要求。这些说辞的传播给当代公仆精神建设不能不带来一定的负面效应。二是价值观念上的矛盾冲突

的利益放在首位,而是把为官从政看作是捞取不正当利益的手段,公共权力成了个人寻租的工具;拜金主义、享乐主义、极端个人主义的价值观,取代了淡泊名利、甘于奉献、维护社会公平正义、共谋发展大局的价值取向。三是言行上的失范。一些领导干部滥用公权,盲目地搞“政绩工程”、“形象工程”,而视公共利益、社会公正、人民的生命和财产如儿戏。这些问题的存在不仅严重腐蚀着行政系统自身的精神生态环境,而且给整个社会的伦理道德建设带来许多消极负面影响。要改变这种现状,就需要在社会主义核心价值观体系的引领和整合下,重塑当代公仆精神,重塑政府的伦理形象。

公仆精神的时空性特征表明,公仆精神建设是一个动态发展的过程。

---

色社会主义共同理想这个主题。

再次,以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神是重塑当代公仆精神的精髓。民族精神和时代精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑。在五千多年的历史发展中,中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神;在改革开放新时期,中华民族又形成了锐意进取、勇于改革创新的时代精神。新形势下,保持公仆精神所具有的生命力、感召力和凝聚力,显然离不开这两种精神的灌注和支撑,因而大力弘扬和培育这两种精神不仅是重塑当代公仆精神的要求,也是重塑当代公仆精神的精髓。以改革创新的时代精神为例,恩格斯指出:无产阶级掌握政权后,随着“对人的统治将由对物的管理和对生产过程的领导所代替”<sup>[8]631</sup>,政治权力即应当“按照合乎规律的经济发展的精神和方向去起作用”,否则,“它照例总是在经济发

1 强党  
广大党  
模范  
共同  
者、社  
及促进  
代公仆  
开辟新  
方向，展  
望当代  
需要他  
有利于  
精神建  
行政系  
良好运  
传精

想  
为  
义  
言  
见  
也  
行  
申  
罪  
中  
行  
行

理法  
出  
动、  
来  
发展  
导者  
民群  
员是  
国特  
为核  
精神  
行政

中养成和体现出  
共行政是意义重  
中制度安排和一丝  
收人员“公共精神  
来的”<sup>[108]</sup>。现实生  
往是社会关注的  
起着广泛的示范  
有坚定的马克  
社会主义  
的民  
是

形成  
价值  
位。  
建设  
多深  
确

等于  
要听  
不是本  
高

以的行为自觉，充分发挥社  
的引领作用，方能深入开辟  
新境界。

集(第 19

——论林·公共行政的精神

作用。  
显当代  
核心价值观  
的一个突

钱

中的行政管

试析利益视野下

价值  
会主  
约束  
运用和  
好人  
见义勇  
营造  
明礼  
结合  
纠正腐  
法手段

教  
本  
善  
教  
善  
浅  
利  
气  
建  
念  
的

李长春在全国宣传  
指文化建设[N].人民  
李德顺主编.价值学  
出版社,1994:262\$  
许志功.大力加强社  
思想理论教育导刊  
马克思恩格斯全集  
社,1963&  
马克思恩格斯全  
1960:170'  
郁建兴  
京

) [M].北

) [M].北

基础  
著

期  
家庄  
京:人  
直体